

这个假期，福州文旅何以成为“顶流”？

(上接1版)首发福建省“郑和下西洋”主题VR大电影，推出“船政夜研”、中秋诗会及亲子趣味运动会等多元内容，将历史厚重与当代趣味巧妙融合，“船政大草坪”成为备受青睐的亲子乐园。

烟台山的艺术氛围同样令人沉醉。第五届烟台山文化艺术季将整片街区变成开放式美术馆，户外装置艺术与老洋房相映成趣。来自上海的摄影师张先生一边调整镜头，一边赞叹：“每个转角都有惊喜，艺术真正融入了这片街区的肌理。”烟台山假日总接待量达92.2万人次，日均客流量超10万人次。

从《寻梦闽都》到《最忆船政》，一场场沉浸式演艺让历史在眼前“活”了起来，让“品文化”成为假日新时尚。在福州评话评艺传习所，互动式剧目《三山旧梦》的创新演绎让年轻观众曾凡眼前一亮：“没想到闽剧可以这么时尚，这种创新让古老艺术焕发了新生。”

业态多元 文旅玩出新花样

夜幕降临，福州的文旅活力以更加多元的形式绽放光芒。

中洲岛的“星光天幕秀—无人机表演”点亮夜空，数百架无人机编队飞行，变幻出“有福之州”等图案，引来岸边观众阵阵惊叹。配合“澎湃音浪·登岛跃活音乐节”，科技视觉与潮流音浪共同塑造夜间游览新场景。来自广东的游客林女士连连赞叹：“太震撼了！传统文化与现代科技的碰撞，让人看到了一个不一样的福州。”

沿着闽江延伸的“闽江之心”，已成为展示福州夜经济的亮丽名片。“闽江之心”凭借独特魅力登上央视多个栏目，将福州之夜展现给全国观众。游船划破夜色，满载游客的欢声笑语，构成一幅流动的都市夜景图。

福州的文旅新业态可谓遍地开花。晋安湖公园举办欢乐嘉年华，集体育竞技、文化体验、亲子互动与夜间消费于一体，三大主题演艺轮番上演，为市民游客带来全新的夜游体验；爱情岛的LiveShow(现场表演)引爆千人星空合唱，爱情主题探险广受欢迎；东二环泰禾广场杂技嘉年华与“城市飞行计划”同步启动，直升机与热气球为游客提供独特假日体验……福州的夜晚正以其多样性和包容性，成为吸引游客的“第二时空”。

此外，这个假期，福州文旅的热度不再局限于传统景区，而是呈现出从城区到县域的全域旅游新图景。县域旅游成为新亮点，永泰劳德巴赫啤酒小镇打造“不眠之夜·宿来福州”音乐美食嘉年华，以“民宿+夜经济”丰富县域消费场景，“晒秋游”“庄寨游”“山水游”线路颇受欢迎。

服务暖心 细节见“福式”温度

文旅市场的火爆，离不开用心的服务保障。这个假期，福州用细致入微的服务，让每位游客感受到“家”的温暖。

一项惠民政策，成为游客们惊喜的起点——福州在长假期间推出地铁公交免费坐。“在旅游城市能免费坐地铁，太贴心了！”一名来自浙江的游客由衷赞叹。这不仅是实实在在的福利，更让地铁化身为传递城市温情的流动窗口，站点内志愿者热情引导，车厢内便民设施齐全，从细节处展现了福州开放、友好的待客之道。

服务保障同样高效有力。实施“放心游福州”服务承诺，落实假期涉旅投诉“快办妥处”机制，快速处理旅游投诉纠纷，将问题解决在前端。

贴心的服务还体现在每个细节：景区里的爱心茶摊、随处可见的休息区、多语种服务指南、无障碍设施改造……这些看似微小的举措，汇聚成福州的温度。

游客点赞，是对福州文旅最好的肯定。历史人文旅行博主喜喜直言福州是“能让人慢下来，找回内心平静的治愈之城”。从澳大利亚来的游客吴慧珍说：“福州，比我想象中更美，更绿，也更有温度。”

这些来自四海宾朋的认可，共同描绘出“有福之州”开放、友好、充满温情的城市形象，也让福州文旅的热度持续转化为游客心中的满意度。

(上接1版)

经历数字化变革后，永荣股份吃到不少红利：不仅厂房面积减少60%、单位能耗降低40%、人均产量提升55%，还推动企业自主研发的智能化生产项目入选“全国制造业与互联网融合发展试点示范项目”。

向“新”发力，逐“智”前行。走进东南汽车城，一个个全新的智能工厂和数字化车间给传统汽车产业带来全新的变化。压力测试、椅套缝制、自动化检测……在福州联泓交通器材有限公司车间，一条条汽车座椅生产线映入眼帘。“这是去年引进的自动化生产线，主要满足东南汽车的座椅产量需求，月产量达12000台。”联泓公司副总经理李隆海说。

联泓公司是一家专门生产制造汽车座椅等内饰件的高新技术企业，为东南汽车、福建奔驰、福建云度配套生产汽车座椅。“汽车座椅的工艺和产品复杂度日益提升，推动智能制造势在必行。”李隆海介绍，为此，公司生产线引入了人工智能视觉识别等自动化设备，并导入新型数字孪生系统，将真实工厂场景进行三维重建，打造信息透明的智能工厂。

智改数转，让传统行业老树发新枝。推进科技创新和产业创新深度融合，福州还有什么“打法”？一年来，福州聚焦自带注重创新属性的战略性新兴产业，不断提高科技成果转化和产业化水平，壮大含“新”量高的产业，让新树深扎根。

培育新兴动能 布局未来赛道

智改数转，让传统行业老树发新枝。推进科技创新和产业创新深度融合，福州还有什么“打法”？一年来，福州聚焦自带注重创新属性的战略性新兴产业，不断提高科技成果转化和产业化水平，壮大含“新”量高的产业，让新树深扎根。

近年来，福州大力推进战略性新兴产业的发展，成效显著，形成新型功能材料国家级战略性新兴产业集群，

向“新”而行聚动能

作为全国首批中小企业数字化转型试点城市，福州充分挖掘和释放数字化转型对新型工业化的赋能作用，出台《福州市关于推进工业数字化转型八条措施》，建立健全福州市中小企业数字化转型公共服务平台，在全国首创“以赛促转、赛转融合”数字化转型解决方案供给模式，打造优秀“小快轻准”解决方案和产品超700个，促进制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。

研发新技术、新产品是战略性新兴产业的本质需求，而高校是蕴藏新技术、新产品的“金矿”。进入发展阶段，打通“产业所需”与“高校所能”之间的高速通道，成为福州发展战略性新兴产业的重要动作。

4月，《福州市中试创新服务平台体系建设实施方案(2025—2028年)》印发，提出着重围绕重点产业领域，建设中试服务平台，为企业提供产品性能测试、小批量试生产、仪器设备共享等专业化服务和系统化解决方案，促进新技术新材料新工艺新产品产业化规模化应用。

8月，全省首家光电信息材料中试公共服务平台在榕成立，聚焦突破科技成果转化“最后一公里”瓶颈，为

光电材料技术成果提供技术验证、批量试制和产品测试等服务，降低高校和企业的创新风险，推动实验室成果高效转化。

向新，向未来。一年来，福州在疏通战略性新兴产业发展堵点的同时，也加快布局未来产业发展，抢占发展先机。

千米之下，机遇无限。时下的福州正推动低空经济蓬勃发展，在全国率先开展低空空域改革试点，从0到1搭建低空交通体系。截至目前，福州聚集无人机产业链上下游企业超400家。行业内佼佼者发起成立全省首个低空经济产业协会，促进产业组织化、协同发展；成立福州市空天无人机创新研究院，为低空经济无人机发展提供技术研发支撑。

低空之外，未来已来。福州正聚焦未来产业发展需求，系统推进顶层设计与机制创新，力争到2030年培育一批具有影响力的未来技术、创新应用、头部企业和领军人才，打造具有

较强国际竞争力的未来产业集群和原始创新策源地。

聚力招大引强 注入强劲动能

今年国庆中秋假期，罗源时代新能源电池产业基地项目(一期)呈现一片热火朝天的施工场景。“项目建设一切顺利，本月进入土方满载。”罗源时代项目经理黄伟华表示，该项目预计今年底前启动交地，明年春节前主体工程进场施工，确保项目早建成、早投产。

黄伟华介绍，罗源县已成立项目指挥部和6个专班，建立“一对一”服务体系，项目涉及的水电电气等基础设施配套均已到位，落实配套资金1.2亿元。

记者了解到，4月24日，罗源时代新能源电池产业基地项目(一期)正式动工。该项目由宁德时代全资子公司罗源时代新能源科技有限公司建设，总投资65亿元，占地约900亩，规划建设工业标准化厂房及国际领

先的锂离子电池生产线，投产后预计年产40GWh(1GWh等于1000000KWh)新能源电池，年产值超百亿元。该项目的开工，标志着福州北翼新能源千亿级产业集群建设迈出关键一步。

招商引资是地方经济发展的主要助推器。福州市坚持“全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与”抓招商，接续实施招商攻坚行动，以“奋勇争先”的干事创业精气神，大抓招商、大抓招商、大抓项目、大抓项目，大抓产业、大抓产业，为全方位推动高质量发展注入强劲动力。

一年来，福州市招商引资工作硕果累累，全市共落地招商项目超660项，总投资额超2500亿元。东南奇瑞、福建奔驰引领带动，吸引新能源汽车配套项目45项，总投资额超260亿元，新一代信息技术、物流与供应链、绿色食品、文创旅游等四条优势产业链落地项目超300项，产业集聚效应日益凸显。

今日的福州，一批关键技术突破，一批创新企业成长，一批重大项目落地，激荡起百舸争流、千帆竞发的澎湃活力，描绘出推动建设现代化国际城市的崭新气象。

喜看稻菽千重浪

本报记者 林晗 潘湘竹 傅亦静 通讯员 连融媒 叶宇婧



田野里，瓜果鲜蔬饱满丰盈；海面上，归航的渔船满载着鲜活的鱼虾……又是一年丰收季，恰逢国庆中秋双节同庆，丰收的画卷铺展于山海之间，喜悦的笑容洋溢在人们的脸上。这不仅是大自然慷慨的馈赠，更是乡村振兴徐徐展开的生动图景。

果园柿红柚飘香

长假里，闽侯湖头乡江洋村的农事体验活动，吸引众多游客。大家卷起裤脚，尽情享受农耕乐趣。

“国庆假期，太秋甜柿达到最佳成熟度，每天有近百名游客前来体验采摘之乐，预计可采摘至11月。”江洋村绿川甜柿基地负责人何友雍说。

“我们栽种的太秋甜柿，是从日本引进的品种，这个品种有苹果的脆、梨的多汁、哈密瓜的香甜，品质极佳，深受新老客户欢迎。”何友雍介绍，目前，进入盛产期的太秋甜柿有100余亩，年产量达5万公斤。

金秋时节，闽侯白沙镇孔元村的秋丰悦农场也迎来柚子丰收。农场负责人林凤钗介绍，这里的柚子树龄均达20年，结出的果品上乘，其中黄金蜜柚口感最佳。

林凤钗说，为了保证柚子的口感与甜度，农场坚持不套袋种植，让果实充分沐浴阳光。白沙镇日照时间长、露水充足，为柚子生长提供了得天独厚的自然条件。此外，农场还依托福建省农科院专家团队的技术指导，精选优良品种、推广科学种植，年产量可达5万余公斤。

“柚子的最佳采收期从国庆假期开始，一直持续到11月底，这段时间也是农场最忙碌的时候。”林凤钗说，接下来，农场将继续优化种植品种和管理模式，为消费者带来更多美味、健康的农产品。

碧波万顷跃“金鳞”

近日，连江筱埕镇定海湾海域迎来新一轮丰收。随着深水养殖网箱的渔网被渐渐收拢，一尾尾金

鳞闪耀的大黄鱼跃出水面。渔民们熟练地将渔获转运至活水运输船，随即发往全国各地。

“这次捕捞了100万尾大黄鱼。”养殖户游克国一边忙着手上的活一边介绍，“这些大黄鱼是2023年3月投放的，当时鱼苗只有拇指大小。经过两年多的养殖，已经长到1.5斤左右，大的超过2斤，条条体型饱满、色泽鲜亮。”

好水出好鱼。定海湾海域水质清澈、养殖空间开阔。在这样的环境中，深水网箱里的大黄鱼需要不断游动以适应水流，因而体型健美、肉质紧实。加之水中富含天然微生物和饵料，养殖出的大黄鱼不仅个头大、肉质细腻，还毫无土腥味，成为连江县一张响亮的“深水鱼”名片。

“现在市场上对连江养殖的大黄鱼认可度很高。”游克国说，“我们2024年投放的300万尾大黄鱼苗，才长到半斤左右，就有不少客

户开始预订了。”

据介绍，当前连江大黄鱼批发价稳定在每公斤50元左右，因品质优良、价格亲民，日销量接近30吨。这些优质海产品不仅满足本地市场需求，更“游”上全国各地消费者的餐桌。

在大黄鱼大量上市的同时，定海湾海域100多万尾石九公鱼、云龙斑鱼也陆续上市，源源不断供应千家万户。

稻穗饱满亩产高

大地金黄，稻谷飘香。闽清白中镇前坂村，种粮大户张永云开着收割机穿梭在稻田里。伴随着机器的轰鸣声，饱满的稻穗被吞入机器的肚子里。随即，金灿灿的稻粒被吐出，让人感受到无尽的丰收喜悦。

作为闽清有名的种粮大户，张永云今年承包了500亩水田种植水稻。他告诉记者，今年的水稻长

势不错，预计亩产可达600公斤。稻田边，收割机刚把稻谷收割下来，就直接装上货车，准备运往尤溪销售。收割现场，不少村民闻讯赶来购买稻谷。

“这么一大片地，几天就收割完了。”张永云自豪地说，这高效的丰收场景背后，离不开农业机械化的普及和国家强农惠农政策的持续支持，现代化收割机大大减轻了农民的劳动强度，提高了生产效率。同时，闽清县农技部门也积极推广优良品种和科学种植技术，为粮食稳产丰收打下坚实基础。

连日来，闽清梅溪镇的高山茭白也迎来采收季。梅溪镇樟洋村种植户刘友新今年种了5亩茭白，从9月开始收割，平均每天采收200公斤，每公斤收购价4.2元，产销形势看好。

据介绍，梅溪镇的樟洋、石郑、马洋三个行政村海拔高、昼夜温差大，生产的茭白甜度高、口感好，深

受消费者喜爱。每年3月至4月栽植，8月下旬至11月中旬采收，每亩产带壳茭白1500公斤。

良种良田保丰收

眼下，永泰的乡村田野迎来一年中最富诗意的时刻。随着水稻成熟，层层叠叠的金色稻浪在群山间起伏，勾勒出一幅喜人的秋日丰收画卷。

伴随着连日来的晴好天气，梧桐镇种粮大户胡永渠启动了秋收工作，联合收割机开足马力在稻田里来回穿梭，从收割到出粒一气呵成，农户们忙着装袋、装车，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“今年，我们公司在梧桐镇白杜村溪北自然村种植了大概66亩水稻。因为气候条件较好，收成比往年好，目前采用机械化收割，省时省力，特别方便。”胡永渠说。

走进永泰白云乡沙洋地块的富硒大米示范田，金黄的稻浪随风起伏，收割机来回穿梭，忙着收割成熟的稻谷。

“这批水稻选用的是与福建农林大学合作选育的新品种‘闽禾香占’，在刚刚结束的福建省第十五届优质稻品种品质鉴评活动中，这个品种一举夺得金奖。”胡永渠说。

近年来，白云乡把耕地恢复整改和新增耕地作为推进乡村振兴的“先手棋”，通过山垅田改造、撂荒地整理，在白云、陈家、寨里、大坪等村连片新增耕地100多亩，全部种上优质稻。“除了‘闽禾香占’，我们还与福建农林大学团队联合示范推广了金奖品种‘乌山香占’，这个品种具有米质优、香味浓等特性，在市场上供不应求。”白云乡农技站负责人说。

今年以来，永泰全面落实各项稳产保供举措，水稻种植整体呈现“面积稳、长势好、丰收可期”的良好态势。截至目前，全县水稻种植面积稳定在12万亩。示范片水稻平均亩产达600公斤，较去年同比增长13%，高产示范效应显著，为全县水稻总产提升提供有力支撑。

暮色降临，爱情岛变为浪漫氛围拉满的“星空派对现场”。冷焰火瀑布、泡泡秀、专业乐队驻唱，浪漫的音乐派对令人心动。

在茉莉大街—青年广场街区，“观漫游艺术音乐节”成为年轻人的打卡点，江畔音乐会更是让人无法拒绝的音乐之约。街区双IP“Aaron”(以榕树为原型的动漫人偶形象)和“Moli”(以茉莉花为原型的动漫人偶形象)在假日期间发布，吸引了不少市民游客合影留念。

青年广场的玫瑰花梯，也是街区的人气打卡点。这个假期，它升级成玫瑰钢琴花梯，夜晚时分，在台阶上席地而坐，吹着江风，听一场街头音乐会，可体验福州夜生活的松弛感。

“两岛一街”成福州文旅闪亮名片



本报讯(记者 孙漫)中洲岛西区在国庆节前夕完成升级改造，正式对外开放。记者昨日从福州城投所属运服集团获悉，8天长假，中洲岛、福州爱情岛、茉莉大街—青年广场累计吸引游客70余万人次，“两岛一街”正成为福州文旅市场的闪亮名片。

秉持“新旧共生、和而不同”的理念，以中洲岛东部“欧陆风”建筑与解放大桥的“拱形”元素为灵感，现代半圆拱形创意建筑成为中洲岛西区的亮点所在。长假期间，连续多日的“中洲新启·跃活登岛”城市新势力双节狂欢季活动，将中洲岛烘托成欢乐的海洋。登岛艺术节、跃活音乐节、嗨玩星剧场等时尚活动，引来如织游人。

这个长假，爱情岛把“浪漫心跳”和“空中冒险”混搭出新高度。树上探险、浪漫打卡装置、人气美食市集等为游客打造了一场“吃喝玩乐”全覆盖的盛宴。

爱情岛上，8条树上探险路线、攀岩和速降挑战项目、两个无动力游玩区域，给登岛游客带来一段难忘的城市“丛林探险”体验。

先的锂离子电池生产线，投产后预计年产40GWh(1GWh等于1000000KWh)新能源电池，年产值超百亿元。该项目的开工，标志着福州北翼新能源千亿级产业集群建设迈出关键一步。

招商引资是地方经济发展的主要助推器。福州市坚持“全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与”抓招商，接续实施招商攻坚行动，以“奋勇争先”的干事创业精气神，大抓招商、大抓招商、大抓项目、大抓项目，大抓产业、大抓